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Fisica Experimental I - Prova 2
Prof. Marco Polo
27 de maio de 2025
UNIR Inicio: 14:00 - duragdo: 2:30 horas

Sé serao consideradas as respostas que forem devidamente justificadas.

Questao 01: Método dos minimos quadrados — Lei de Charles

Durante um experimento em laboratério de Termodinamica, buscamos verificar a validade da
lei de Charles, que afirma que, a pressao constante, o volume V' de uma certa quantidade de
gas ideal varia linearmente com a temperatura absoluta 1" segundo a equacao:

V=aT +b,

onde a e b sao constantes a serem determinadas experimentalmente. A tabela a seguir apresenta
os dados obtidos no experimento:

Temperatura 7' (K) | Volume V (L)
273 2,10
203 2,98
313 2,45
333 2,63
353 2,80

(a) (3,0) Utilize o método dos minimos quadrados para determinar os coeficientes a e b
da reta que melhor se ajusta aos dados experimentais.

(b) (1,0) Escreva a equagao da reta ajustada V(7).

(¢) (0,5) Com base na equagao ajustada, qual seria o volume do gas a 0 K? Esse valor faz
sentido do ponto de vista fisico?
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Questao 02: Grafico log-log — queda de esferas em fluido viscoso

Em um experimento de laboratério, um pesquisador investigou a velocidade terminal v atingida
por esferas de diferentes raios r, ao cairem em um fluido viscoso (como glicerina), em regime
de baixa velocidade. Sabe-se que, sob determinadas condicoes, a velocidade terminal esta
relacionada ao raio da esfera por uma lei de poténcia:

v =kr",

onde k e n sao constantes. A tabela abaixo apresenta os dados medidos para o raio das esferas
e suas respectivas velocidades terminais:

Raio r (cm) | Velocidade terminal v (cm/s)
0,60 1,01
1,00 3,41
2,00 13,4
3,00 30,0
4,00 52,4
5,00 77,3

(a) (1,5) Utilizando o papel milimetrado, construa o grafico da velocidade terminal em fungao
do raio da esfera.

(b) (2,0) Agora construa o grafico da velocidade terminal em funcao do raio da esfera no
papel de gréfico log-log.

(¢) (1,0) A posigao dos pontos no grafico em papel log-log ¢é esperado? Justifique sua resposta.

(d) (1,0) Trace a melhor reta que se ajusta (visualmente) aos pontos do grafico em papel
log-log e, a partir da sua inclina¢ao, determine o valor de n.
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